

ВЛИЯНИЕ ГЛОБАЛИЗАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ НА СОСТОЯНИЕ НАЦИОНАЛЬНОГО ФОНДОВОГО РЫНКА

Федосова М. Н., преподаватель кафедры информационной
экономики

Южный федеральный университет
г. Ростов-на-Дону, Россия

Фондовый рынок играет важную роль в обеспечении экономической и социальной стабилизации общества, объединяя в качестве участников фондовых операций все слои общества, привлекая требуемые инвестиционные ресурсы, обеспечивая перераспределение свободных средств между различными отраслями национальной экономики в пользу наиболее перспективных. Основываясь на результатах исследования [1] финансовой структуры 150 стран мира, возможно обосновать значимость фондового рынка для национальной экономики, так, в странах с развитой экономикой фондовый рынок более активен и эффективен в сравнении с банковским сектором.

Оценив влияние национального фондового рынка на социально-экономическое развитие государства и его значимость для развития национальной экономики, следует установить факторы, способствующие развитию самого фондового рынка, в первую очередь, акцентируя внимание на тренд нескольких последних десятилетий – усиление глобализационных процессов.

Для стран Европейского союза и США объединение рынков сопровождалось слиянием бирж, созданием унифицированного законодательства, технологической модернизацией и интеграцией со специализированными биржами, и страны с развивающимися фондовыми рынками постепенно перенимают мировую тенденцию.

Динамика развития национального фондового рынка зависит не только от изменений факторов, характеризующих внутреннюю экономику государства, но и от состояния фондовых рынков стран, экономики которых в той или иной степени взаимосвязаны. Во многом данная ситуация объясняется поведением иностранных инвесторов,

для которых, например, принимая решение об инвестировании в ценные бумаги компаний стран с развивающимся фондовым рынком, нет существенных различий при выборе конкретной страны. Следовательно, рассматривая динамику национального фондового рынка интегрированного в мировой финансовый рынок, положительным аспектом финансовой глобализации будет являться увеличение прямых иностранных инвестиций.

В частности, рассматривая динамику российского фондового рынка, то в связи с ростом темпов глобализационных процессов в последние два десятилетия можно отметить значительное увеличение объемов прямых иностранных инвестиций, однако, их динамика нестабильна. Объем иностранных инвестиций в экономику России за период 1995-2007 гг. характеризуется положительной динамикой (увеличение показателя более чем в 13 раз), однако, данный тренд сменяется резким снижением (на 48,9%) в 2008-2010 гг. в результате влияния мирового финансового кризиса. Посткризисный период сопровождался ростом иностранных инвестиций и достижением максимального значения данного показателя в 2013 г. В период 2014-2015 гг. объем прямых иностранных инвестиций в экономику России сократился на 90,6% вследствие нестабильности политической обстановки в стране, введения странами Евросоюза санкционного режима против России и негативных тенденций развития национальной экономики в целом.

Таким образом, объемы иностранных инвестиций в периоды стабильного роста национальной экономики существенно возрастают на фоне влияния глобализационных процессов, но в нестабильные периоды, сопровождающиеся рецессиями, значение данного показателя заметно снижается. Следовательно, глобализационные процессы выступают в качестве катализатора, усиливающего воздействие мирового фондового рынка на национальный, приумножая как положительное, так и негативное влияние, в результате чего снижается устойчивость национальной экономики.

Список литературы

1. Asli, D., Ross, L. Bank-based and Market-Based Financial Systems: Cross-Cultural Comparisons. – New York: Development Research Group, 1999. 71p.